沪去年侦破侵犯公民个人信息案千余起

摧毁团伙50余个 上海警方督促各行业完善管理责任

□法治报记者 季张颖

"黑客"潜入金融投资企业系 统,专攻"价值客户"的信息;房 产中介成为收集贩卖公民个人信息 的"中间平台"……针对侵犯公民 个人信息犯罪,去年以来,上海市 公安局重拳出击, 打源头、强监 管、促防范,记者昨天从上海警方 获悉,去年全年上海警方成功侦破 侵犯公民个人信息犯罪案件 1000 余起,摧毁贩卖公民个人信息团伙 50 余个,通过严打有力震慑此类违 法犯罪的同时,上海警方也在督促 各行各业建立完善管理责任制。

专职倒卖公民信息

以打击整治黑客攻击破坏和网 络侵犯公民个人信息为重点,市公 安局网安部门组织开展了专项打击 行动,对此类违法犯罪持续保持高 压严打态势。

去年 7 月,市公安局网安总队 接到群众举报,有投资咨询公司从 业人员涉嫌买卖公民信息,经过缜 密侦查,警方发现该投资咨询公司 市场部经理王某为了开拓客源、提 升业绩, 先后出资 20 余万元从有 金融类公民个人信息资源的王某某 处购买了近30万条公民个人信息, 包括客户姓名、手机号等信息,用 于电话推广客户到自己公司办理委

经进一步顺藤摸瓜,警方发现 另一投资咨询公司市场部负责人戈 某某也出于同样的目的,以每月5 万元、累计80余万元的价格,从王 某某手中购买了金融类公民个人信 息近 100 万条用于客户电话推广。

为打击侵犯公民信息犯罪的源 头,经缜密侦查,警方抓获了王某 某。王某某到案后交代,自己曾供 职于多家投资咨询公司,发现金融 类公民个人信息有利可图,便专职 干起了倒卖公民个人信息的勾当。

王某某伙同自由职业者牟某 某,通过黑客手段侵入多家金融投 资类公司计算机信息系统, 非法获 取被害公司通过高额广告营销积累 的在期货、贵金属、大宗商品、外 汇、股票等方面已投资或有投资意 向的客户信息,并出售给王某、戈 某某牟利。

房产中介成信息贩卖中介

在组织开展专项打击行动的基 础上,去年,上海公安网安部门还 开展了5次专项安全检测工作,重 点针对恶意扣费、隐私窃取等不法 行为开展检测,及时发现和关停了 一批违法违规网站和网络账号。目 前,本市各APP应用市场均已建 立了移动应用安全检测制度。

去年8月,金山公安分局网安 支队在开展网络安全管理工作中发 现,一名为"房利帮"的网站以注 册会员的形式查询、交换、收集、 发布、贩卖公民个人信息,涉嫌侵 犯公民个人信息。经进一步侦查, 警方发现该网站是一房产中介信息 交易平台,网站注册用户可录入上 传上海市租售房屋信息并获得网站 返利,也可设定赏金寻找想要房源 的信息,网站则对注册用户上传的 信息进行审核、分配赏金及跟进整 理需要置换房屋的客户信息,购买 该网站套餐后可以开通查看业主联 系方式、住址等具体信息。

经查,涉案网站备案信息位于 安徽省池州市,金山分局派出精干 力量,会同安徽省池州警方共同实 施集中收网行动, 捣毁了一个以柯 某为首的30人侵犯公民个人信息 犯罪团伙。经审讯, 柯某等人分别 交代了通过架设网站和手机 APP, 以吸收会员注册方式向 1900 余人 非法获取公民个人信息 40 余万条, 并向其他注册会员出售公民个人信 息 6000 余次,将网站和 APP 作为 非法获取、存储、转卖的中间平 台,非法获利250余万元。目前, 公安机关已依法关停该非法网站。

行业应完善管理责任制

记者注意到,在警方破获的侵 犯公民信息案件中,一些掌握公民 个人信息的企业单位,对有权限接 触信息的内部人员缺乏相应的管理 约束措施, 使侵犯公民个人信息的 违法犯罪分子有可乘之机。

去年 6 月,青浦公安分局网安

支队破获了一起案件,一快递公司 内部人员刘某某利用职务之便,长 期多次从公司系统内非法获取快递 面单信息,每次近千条,以每条 3-5 元不等的价格出售给他人。

为不断提高互联网企业防范意 识和安全防范等级,市公安局网安 总队组织全市公安网安部门在投资 理财、房产中介、汽车销售保养、 医疗、物流、网站等相关行业推进 开展普法教育, 防止部分从业者因 法律意识淡薄,将公民个人信息当 作商业信息进行非法买卖,督促建 立并完善管理责任制度, 堵塞监管

同时,针对重要信息系统和存 储大量公民信息的行业系统、网站 服务器等,强化安全监管,指导落 实网络安全防护责任, 依托重要信 息系统等级保护测评工作,针对可 能造成公民信息泄露的数据库,建 议明确人防、物防、技防要求,对 存储大量公民信息的系统、网站的 服务器,落实专人负责,开展服务 器数据加密工作,全面提升企业安 全管理能力。

这个"的哥"会变"魔术"

浦东警方破获"克隆"出租车司机调包乘客交通卡案

□法治报记者 陈颖婷

一男子购来克隆车,随身携 带十多张"空卡"做道具,结账 时用便携读卡器"读"出乘客卡 中余额,接着左手换右手,摇身 一变成大魔术师, 给乘客上演了 一出偷梁换柱的戏法, 只可惜他 的戏最近"演砸了"。近日,浦东 警方经缜密侦查,破获一起"克 隆"出租车司机调包乘客交通卡 的诈骗案件。

2017年12月19日午后,大 学女生小张出了金海路地铁站后, 走向等候在地铁站的一辆出租车。 让小张感到纳闷的是, 当她习惯 性想坐上副驾驶座位时, 司机却 将衣物放在副驾驶座上,并且紧 闭了车门,示意小张坐到后座。 尽管感到奇怪,小张还是坐上了 这辆出租车。出租车抵达她就读 的上海第二工业大学后, 小张随 手将交通卡递给出租车司机刷卡。 "他刷了几次都不行,让我取下交 通卡上的卡套,随后几次才最终 刷好。"付完车费后,小张就拿回 公交卡往宿舍楼走去,路上她越 想越感觉不对劲,于是再次拿出 了司机交回的交通卡。经过仔细 端详卡片后,小张确认此卡不是 自己原先使用的那张,"我的交通 卡上贴了一张 HELLO KITTY 的粘纸,而这张卡却没有,"显然 小张的交通卡被人调包了, 原本 余额还有500多元,一下子变为 了0元。于是,小张向浦东公安 分局张江高校派出所报案。

小张记不起车牌号, 也没保 存发票。于是,民警根据小张的 描述,调阅学校周边监控。在监 控中,民警发现了疑点,小张乘 坐的出租车是一辆套牌"克隆 车",司机极有可能是上演"偷梁 换柱"的嫌疑人。经民警缜密侦 查,这辆出租车一直活动于浦东



被查获的"克隆"出租车

视频截图



受骗大学生展示被调换的交通卡

陈颖婷 摄 记者

新区龚路一带。虽然克隆车的号 牌难查,但民警并不放弃,守株 待兔地守在小张曾经搭车的地铁 站。果然,经连日工作,龚路派 出所民警查获了这辆"克隆车", 抓获涉嫌诈骗的嫌疑人王某,并 在其身上和车内缴获各种颜色的 用于换卡的空卡十余张。

经审讯,王某交代,3个月 前他购买了一辆克隆车,同时还 网购了一个便携读卡器。在营运 过程中,他用读卡器偷偷读出乘 客卡内余额,面对大额的交通卡, 他就会在自己的道具卡中找到和 它类似的用于偷梁换柱。短短3 个月内, 王某已经作案数十起, 每次作案的涉案卡金额在三四百 元。而缺乏社会经验的大学生以 及老年人成了他的主要作案目标。 现王某因涉嫌诈骗已被浦东警方 刑事拘留,此案张在进一步审理

两船相撞船员失踪引纠纷 海事法官依法扣船化矛盾

□记者 刘海 通讯员 黄丹 李啸飞

本报讯 在长江口附近水域, 一艘大型油轮与小渔船发生碰撞 致渔船沉没,4名船员失踪。近日, 上海海事法院执行法官赶赴上海 吴淞锚地,依法扣押了油轮,并耐 心劝说登上油轮的失踪船员家属 离船,成功消除了一起重大安全隐

去年 12 月 21 日 , "华隆油 1" 轮与"苏灌渔 13144"渔船在长江 口附近水域发生碰撞,导致渔船沉 没,随船4名船员失踪。失踪船员 家属向上海海事法院提起诉讼保 全申请,请求扣押"华隆油1"轮。

执行法官登轮后发现,几名失 踪船员家属在船舶驾驶室内搭设 了简易灵堂,并在甲板上焚纸祭 拜。"'华隆油 1'轮乃汽油运输船, 按照危险品船标准是严禁烟火的, 一旦不慎将船上满载的几千吨汽 油引燃发生爆炸,后果不堪设想。" 执行法官对船员家属进行了严肃 的批评教育。

同时,执行法官依法快速对船 舶实施扣押,并向船员家属出示了 船舶扣押的法律文书,让船员家属 明白涉案船舶已经正式被司法扣 押,上海海事法院后续将依法公正 高效审理此案。通过执行法官1个 多小时的耐心劝说,失踪船员家属 表示不再进行这种危险行为,并随 执行法官一起离船上岸。

在完成本次船舶扣押任务的 同时,上海海事法院执行法官消除 了一起重大安全事故隐患,有效 维护了公共安全,也为案件的后 续审理创造了良好的条件。

网上购车票 提防"山寨网"

上海铁路警方排查打击"山寨网站"

□记者 陈颖婷 通讯员 张波

本报讯 一年一度的春运即 将拉开序幕,近日将进入购票的 高峰期。随着互联网时代的来临, 网购车票成为一部分返乡旅客的 首选。但部分不法人员建立"山 寨购票网站", 借春运赚取"不义 之财",上海铁路公安机关排查 "山寨网站",并及时开展打击, 同时提醒网购车票提防"山寨网

据上海铁路公安机关介绍, 这类"山寨网站"网购车票存在 极大风险:一是网购失败。部分 "山寨网站"接受大量"订单" 后,也是通过"铁路 12306"网 站或 APP 购票,根本无法保障旅 客能够购买到自己所需的车票, 往往临近归期时才被告知"车票 已售完",耽误返乡行程;二是陷

入骗局。"山寨网站"收取数额 巨大的"订票押金"和票款,一 旦"人间蒸发",将使外来人员承 受经济上的损失; 三是遭遇假票。 个别倒票人员通过挖补、彩色打 印等手法自行"制作"车票,待 旅客持"票"进站上车时才发现 自己购买的是伪造车票; 四是信 息外泄。由于实名制火车票的实 施, 倒票人员顺理成章地获得旅 客的身份信息,并倒手转卖,获 取非法利益。

对此,上海铁路公安处专门 组织力量加强网络监控,排查"山 寨网站",并及时开展打击,保障广 大旅客的合法利益不受侵害。铁路 警方提醒广大旅客,可以通过"网 络购票"、"手机购票"、"窗口购 票"、"电话购票"、"自助售票机购 票"以及"单位团体订票"的形式购 买返乡车票。